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Seria 6. Zmienne losowe

. Rzucamy dwiema kostkami. Niech X bedzie wieksza z liczb uzyskanych na posz-

czegblnych kostkach. Obliczy¢ P(X € [2,4]).

Niech Q = [0,1], F = B([0,1]) i prawdopodobieristwem zadanymi przez miare
Lebsgue’a |- |. Znajdz P(X € [0, ), gdzie X (z) = 2.

Niech X bedzie czasem oczekiwania na pierwszego orta w rzucie moneta. Znalezé
P(X €2N), gdzie 2N = {2n: n=1,2,3,...}.

Pokaz, ze jesli X jest stala funkcja wowczas jest zmienng losowa wzgledem dowol-
nego o-ciata F.

Niech Q = {1,2,3,4} oraz F = {0,Q, {1},{2,3,4}}. Czy zmienna X(w) =1+ w
jest mierzalna wzgledem o-ciata F. Jedli nie podaj przyktad zmiennej nie statej
ktora jest mierzalna wzgledem F.

Niech Q@ = {-2,-1,0,1,2}. Dla kazdej z podanych funkcji znajdz najmniejsze
o-cialo wzgledem ktorego jest mierzalna

(a) X(w)
(b) X(w)

=w+ 1.

Jaka liczbe elementow (co najmniej) musi mie¢ o-ciato wzgledem ktérego mierzalna
jest funkcja przyjmujaca n réznych wartosci.

Znajdz dystrybuante dla zmiennych
(a) X(w)=c
(b) X(w)=1dlawe A, X(w) =2dlaw e A, gdzie P(4) = 3.

(c) X(w) = ¢, z prawdopodobienstwem a4 dla k = 1,2,...,n, gdzie ¢; < ¢z <
e <cpiog+...+a, =1

Niech 2 = [0, 1] z miarg Lebesgue’a, X (z) = 2z — 1. Policz dystybuante.
Udowodnij, ze F'x ma wlasnosci

(a) Fx jest niemalejace, to znaczy jesli y; < ya, to Fix(y1) < Fx(y2);
(b) limy o0 Fix(y) =1, limy, o Fx(y) = 0;

(c) Pokaz, ze Fx jest prawostronnie cigglta. To znaczy lim, ., Fx(y) = F(x).

Niech Q = [0,1] x [0, 1] bedzie kwadratem z miara jednostajnie roztozona. Niech
X (w) bedzie odlegldsciag w € Q2 od najblizszej krawedzi w kwadracie. Policz Fix.

Pokaz, ze istnieja dwie rozne zmienne losowe X, X', ktére majg ten sam rozktad.
To znaczy pux = px:
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Niech Q = [0,1], F = B([0,1]). Czy zmienna

(a) X(z) = z jest mierzalna wzgledem F;

(b) Y(z) = |z — 3| jest mierzalne wzgledem F.

Niech X bedzie czasem oczekiwania na pierwszego orta przy rzutach prawidtows
moneta. Policz dystrybunte Fx.

Pokaz, ze dystrybuanta Fx jest ciggla w punkcie y wtedy i tylko wtedy, gdy
Px({y}) = 0.



